

我市铁路建设优质高效推进,为多个产业链带来生机注入动能——

新引擎,带来产业融合新发展

2月24日,中共中央、国务院印发《国家综合立体交通网规划纲要》,提出建设“轨道上的长三角”。《规划纲要》预测2021—2035年,长三角旅客出行量年均增速3.2%,货运量年均增速2%,铁路作为多式联运方式中的重要组成部分,加快铁路建设能够更好满足运输需求,并推进交通与邮政快递、现代物流、商务、旅游、装备制造等产业融合发展。

海铁班列跑出“新速度”

3日凌晨2时许,伴随着汽笛长鸣,35个满载着工业机械、体育用品、家具的标准集装箱被吊上沪苏通海铁快线班列,列车从上海铁路局海安物流基地驶出,前往目的地上海港,到港后的货品将由海运形式先后运抵美国、英国、比利时、阿联酋等。牛年初始,海安物流基地就迎来了“开门红”。“最近特别忙!”上海铁路局海安物流基地总经理王卫国一脸喜色,“新年过后,海铁班列每天都在发车,一天都没停过。”海铁联运,具有时效性强、稳定性高、综合成本低等优势,有望助力海安加快形成国际物流中转新枢纽,也有利于南通在国内国际双循环中下先手棋,提升对外开放水平。

火车一响,黄金万两。铁路是拉动经济社会发展的“火车头”,随着铁路延伸,列车呼啸,各类生产要素快速流动和集聚。

铁路早一天建成,沿线早一天受益。去年7月1日,我国自主设计建造、世界上首座主跨为千米级的沪苏通长江公铁大桥与沪苏通铁路同步开通运营,为沿线经济注入了不竭的“铁动能”。沪苏通铁路是国家“八纵八横”高铁网络建设的沿海通道。同年7月10日,沪苏通铁路首开海铁联运集装箱班列,南通地区货运班列开行无须再绕经南京,经沪苏通铁路即

可南下,铁路运行时间由13小时缩短为6小时,有效提升了沿海通道的货运运输能力,为江苏中、北部地区货运组织带来利好。在国家长三角一体化战略中,海安抢抓“多式联运”“公转铁”等政策机遇,尝到了甜头。王卫国说,2020年,海安物流基地实现全年货物到发量102.6万吨,远超2019年68万吨的到发总量,再创历史新高,突破“百万吨”大关的海安物流基地从此真正迈入了中大型铁路货场之列。

南通大学交通与土木工程学院交通运输系副主任陶怀仁分析道,我市将通过沪苏通长江公铁大桥、南通新机场、通州湾长江集装箱运输新出海口、北沿江高铁等重大战略基础设施的建设,不断强化南通对外综合交通运输通道建设,实现与长江中上游及中西部地区、华北和华南等地区高效联通,并构建快捷高效的城际畅联网络。

全域旅游业转型升级

每天,“和谐号”从长江入海口的“钢铁彩虹”上疾驰而过,如巨龙般跨山越水,令人心驰神往。

铁轨叮咚,南通旅游的产业变化也显而易见,高铁的便利出行激发了出游意愿。在刚刚过去的春节小长假里,南通森林野生动物园、五山景区等成为长三角市民的热门打卡地。“以往,我们动物园都是以本地客流

为主,但沪苏通、盐通开通后,外地客流明显增多,占游客总量的60%。”南通森林野生动物园总经理华振宇提前感受到了春天,外地游客们抵达南通西站后,只需15分钟车程,就能来到南通森林野生动物园。2020年7月至今年2月底,园区共接待游客86万人次,同比上涨46%。他说,不仅游客出行更加便捷,旅游市场“半径”也随着铁轨的延伸而扩大,南通森林野生动物园从本地市场扩大到长三角区域旅游,对外推介也更有底气。

不只是南通森林野生动物园,借助铁路的“引流入通”效应,南通城市品牌形象宣传推广和全域旅游业也随之转型升级。南通市文化广电和旅游局数据显示,去年7月1日至今年2月28日,南通狼山、啬园、军山、剑山、滨江、军山绿野及植物园几大景区合计游客量251万人次,相对上一年同期的152万人次,同比增长65%。

在沪苏通长江公铁大桥、高铁西站开通和盐通高铁开通前后,市交通运输局对市民出行结构进行了分析。市交通运输局客运管理处处长殷保存说,2019年,南通老百姓通过公路客运出行比例占70%;而2021年春运期间,百姓高铁出行意愿强烈,接近50%,百姓出行结构进一步得到优化。

新引擎带来新希望

新线开通捷报频传,新线推进也

马不停蹄。新年复工复产以来,铁路项目推进的步伐明显加快,从北沿江高铁到通苏嘉甬铁路,人们不时被“轨道上的长三角”相关喜讯所振奋。

南通市交通运输局三级调研员黄建东表示,“十三五”期间,南通先后建设完成宁启铁路复兴电气化工程、宁启二期、沪苏通铁路和盐通铁路,2020年底南通铁路里程已经达到420公里,比起“十二五”期末超过86%,其中高速铁路达到66公里。

根据规划,“十四五”期间,南通将围绕构建长三角长江北翼铁路枢纽的总体目标,推动南通“高铁建枢纽、普铁成网络,客运通四方、货运连江海”,加快推进轨道交通“四网融合”,不断提升铁路客货运输服务水平和一体化,建设更高质量的“好通南通”,加快推进沿海高铁和沿海高铁“一横一纵”高速铁路网的建设,积极推动如通苏湖、沪通城际、沪崇启等长三角城际轨道网的前期工作,加快推进市域铁路的建设,在此基础上,进一步完善“两纵两横一环”的铁路网建设,加快南通站和新机场站综合枢纽的建设,力争在“十四五”期末,南通铁路里程达720公里,其中高速铁路能达到240公里,初步实现南通到上海、苏州1小时,南通到南京1.5小时,南通到长三角其他重要城市2小时的目标。

本报记者 朱蓓宁 彭军君



我市技术合同成交额同比大幅增长 成交额达194.19亿元,位居全省第四



本报讯 (记者王玲)记者3日从市科技局了解到,省科技厅发布了2020年度全省技术合同交易情况,南

通市共认定登记技术合同2526份,技术合同成交额达194.19亿元,同比增长76%,位居全省第四。

数据显示,2020年我市的技术服务合同成交额为108.47亿元,居四类技术合同之首,技术开发合同成交额以79.42亿元居第二位,技术转让合同成交额5.78亿元,技术咨询合同0.52亿元;按技术领域统计,技术合同成交金额居前三位的分别是先进制造、新能源与高效节能、现代交通领域,其中,我市现代交通领域技

术合同成交额增幅最大,比上年增加14.42亿元。

技术合同成交额是衡量科技成果转化的重要指标。2020年,市科技局多措并举、市县联动,加强宣传培训、提高政策知晓度,加强对技术合同认定登记机构的管理,全力推进技术合同认定登记工作。该局制定出台《南通市技术转移体系建设补助实施细则》,促进全市技术转移体系建设,进一步加速创新要素集聚和推动我市科技成果转移转化。我市设立技术转移体系建设补助资金,用于

对吸纳科技成果的企业补助、输出科技成果的单位补助、技术经纪人补助和技术转移机构补助。2020年,全市落实省技术转移奖补经费307.09万元。

下一步,市科技局将继续做好全市技术转移体系建设奖补的统筹、协调、指导和监督工作,重点兑现技术交易额较大的产学研合作或重大成果转移转化项目,鼓励大学科技园、科技企业孵化器、加速器、众创社区等创新创业载体拓展和优化技术转移转化功能,对其促成的技术转移转化视同技术转移机构给予奖励。

13000多个岗位虚席以待 “劳务输出大市”再迎南通客

数的28.7%。

为办好此次专场招聘会,市人社局组织各县(市、区)就业服务机构率队,26家优秀企业共带来13000多个岗位。“我们3月、4月分别要投产一个车间,所以3月的招聘计划保守说也要3000人。”恒科新材料公司人力资源副经理周光明坦言,通过现场招聘满足公司需求几乎不可能,还是要与当地的人社局、人力资源公司等搭上线,开展长期稳定的合作,才能解决招工难题,“这次是人社部门组织的,就来对接一下。”

在海门港新区建设中的中天(钢

院校,“我们学校的焊工、电工这些专业,和你们的需求很对口。”运城龙翔技校校长助理袁萌和企业招聘负责人王卫峰互留了联系方式,“我们可以直接给企业提供技术工,也可以根据企业需求订制培养。”

之前的准备考研,就没找工作,但还是对学的机电专业比较感兴趣,想找个专业对口的工作。”2019年毕业于太原科技大学的张民,在招聘会现场与好几家企业谈了很久,“江苏经济发达,整个行业的环境也比较好,工资待遇也合适,想去闯闯。”张民说,有两家企业让他等通知,参加视频面试。

在运城市退役军人事务局的组织下,50名正参加集中培训的退役军人也来到招聘会现场,“培训班里会学汽车驾驶、汽车维修、电焊等技术,先来看看有没有合适的岗位。”去年12月退役的史创说,如果有合适的工作,3个月培训结束就可以去南通工作,也挺期待的。

“运城是个劳务输出大市,这样的专场招聘会既能为南通企业解决用工难题,也能促进本地就业工作、增加本地人收入,是个三赢的工作。”运城市就业服务中心副主任景鸿表示,他们将持续密切与南通的联系,加大宣传力度,让更多运城百姓出去就业,学技术,提收入。

我市召开现场推进会

总结推广区域治水 试点先行区经验

本报讯 (记者唐佳美 龚秋瑾)昨天,全市区域治水畅流活水暨生态美丽幸福河湖建设现场会在启东召开,总结推广启东市等区域治水试点先行区经验,部署推进区域治水畅流活水和生态美丽幸福河湖建设工作。副市长赵闻斌参加活动并讲话。

去年以来,全市各地以“系统化思维、片区化治理、精准化调度、长效化管护”的区域治水新思路,实施全市区域治水畅流活水工程。启东先行先试,仅用8个月就实现城区建成区东片37平方公里内44条河畅流活水,试点试运行取得明显成效。市水利局根据全市河道水系分布情况,将全市治水工程划分出9个独立片区。一区试运行范围总面积约700平方公里,覆盖了通州东北部、通州湾大部以及海门、启东部分片区。一区试运行工作扎实推进,通州区区委区政府和通州湾示范区管委会组织精干力量,落实专项资金迅速启动。工程建成后,包括通州和通州湾示范区的近700平方公里区域将全面实现畅流活水。

赵闻斌要求,全市上下要进一步统一思想、提高认识、坚定信心,以时不我待的紧迫感全力抓好区域治水畅流活水工作。要加快建设生态美丽幸福河湖,持续推进“五横五纵”生态廊道建设,结合美丽宜居、特色田园乡村建设、乡村振兴示范村先进村培育,2021年完成不少于1200条镇村生态美丽河道建设任务。

为创造更多“沧桑巨变”作出贡献

南通公安 “忠诚护航”讲堂开讲

本报讯 (记者张亮 通讯员曹钰华)昨天下午,南通公安“忠诚护航”讲堂开讲,副市长、市公安局局长高山参加活动并作动员部署。

讲堂首期邀请市发展和改革委员会党组书记、主任,市粮食和物资储备局局长,市经济学会理事会会长尹建勇,以《南通经济社会发展形势及“十四五”时期南通发展展望》为题为公安民警作专题辅导。

坚持每月一个主题,固定集中学习日,“忠诚护航”讲堂将长期举行,主要围绕南通成功跻身“万亿俱乐部”新的历史起点,全面学习掌握南通市“十四五”规划,自觉对照全市“万亿再出发”三个匹配(贡献与资源相匹配、地位与区位相匹配、能级与使命相匹配)、五个更高(经济发展质量更高、人民生活品质更高、美丽南通颜值更高、社会文明程度更高、市域治理效能更高)具体要求,定期邀请党委政府职能部门专家领导,围绕社会发展、区划定位、风险防控、意识形态等进行专题辅导,通过深入学习、强化担当、主动作为,努力为创造更多的“沧桑巨变”作出公安机关应有贡献。

启东36个重大项目 集中开工 总投资217.5亿元

本报讯 (记者黄海)昨天,2021年启东市一季度重大项目集中开工暨东方雨虹(启东)产业基地奠基仪式在吕四港经济开发区的东方雨虹新型建材项目现场举行。

此次集中开工的项目共有36个,总投资达217.5亿元,涵盖新材料、装备制造、医疗器械、大数据等重点产业。其中,工业项目16个,包括10亿元以上项目6个;服务业项目5个,包括10亿元以上项目3个。这批重大项目的开工建设,必将为启东产业提升、发展提速注入新的强大动力。

新老报人共话“初心·使命·传承”

《郑樵年纪念文集》 首发座谈会举行

本报讯 (记者宋颖亮)3月3日上午,《郑樵年纪念文集》首发座谈会在报业大厦举行,作为南通日报社(集团)庆祝建党100周年暨《南通日报》创刊80周年系列活动的启动式,南通报业传媒集团现任领导班子、老领导老同志代表、在职工代表和郑樵年同志家属亲友共80余人出席了此次活动。新老报人济济一堂,共话“初心·使命·传承”,现场气氛热烈。

郑樵年同志1933年生于江苏南通,是“文革”复刊后首任南通日报社党组书记、社长、总编辑,他以坚定的党性立场、丰富的业务经验和科学的经营管理水平,带领报社上下凝心聚力,共谋发展,在深耕新闻主业的同时,在电脑应用、印刷技术更新、办公条件改善、经贸活动开展等方面锐意开拓,诸多事业在全省乃至全国地市报业中处于领先地位。2016年3月,郑樵年不幸因病离世。

海安紧抓项目“聚力争先”

(上接A1版)公司董事长钱新园说,今年,企业在科技部门的帮助下,从提升条幅布的耐摩擦牢度和数码印花布的新工艺两个方向努力,把硬核条幅布逐渐推广到全国市场,争取年内实现产值超2亿元。

海安各镇街道、各部门、各单位正拿出最好状态,以勇争一流的精神,自觉“聚力争先”,在想干事、真干事、干成事上比学赶超、争先进位,持续营造“见第一就争、见奖杯就夺、见红旗就扛”的浓厚氛围。近日,曲塘镇召开“双招双引”出征动员大会,号召全镇上下干在实处、走在前列。镇党委书记吉祖荣表示,“聚力争先”就是动员全镇上下增强争先晋位意识,形成一心一意谋发展的良好氛围。目前,该镇正对照首季“开门红”目标,把任务细化到每一天、责任落实到每个人,确保各项工作一路快走。

“聚力争先”的内涵就是以项目论英雄、凭实绩用干部,推动主要精力向项目集中、工作重心向项目集聚、资源要素向项目集结。下一步,海安将开展“解放思想招大商”四问讨论活动,就当前形势怎么看、招商引资怎么抢、项目建设怎么干、营商环境怎么优开展争鸣,科学研判机遇、克服畏难情绪,努力形成“招大商、招好商”的工作格局。深入推行AB表动态管理、“四方联动”、“月月看,家家到”、项目督导等机制,全力推动项目落地生根。

本报记者 赵勇进 杨钰颖

本报通讯员 刘文奇 梅丛婧